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2020年春麻城市思源实验学校3月份月考

八 年 级 物 理 试 卷
一．选择题（共12小题，共36分）
1．如图所示实例中，主要说明力改变物体运动状态的是（　　）
A．[image: image38.png]


跳高时撑竿被压弯
B．[image: image2.png]


气球被压扁


C．[image: image3.png]


弹簧被拉长
D．[image: image4.png]


铅球沿曲线运动
2．下列关于力的说法中，正确的是（　　）
A．受力物体同时也一定是施力物体


B．两个力大小相同，产生的效果一定相同


C．只有直接接触的物体才可能产生力的作用


D．一个物体不能同时与两个物体有力的作用
3．图事例中应用了重力方向的是（　　）
A．[image: image5.png]


悬挂正相框
B．[image: image6.png]=8



用力拉弹簧


C．[image: image7.png]it



往墙敲钉子
D．[image: image8.png]


向前推物体
4．国务院召开青少年足球工作电视电话会议，推进校园足球普及，足球运动中蕴含着许多物理知识，下列说法正确是（　　）
A．守门员使足球停下来，表明力可以改变物体的运动状态


B．踢球时，球所受重力的施力物体是人脚


C．踢出去的足球受到踢力和重力的作用


D．球员用力把足球踢入球门，说明力的作用效果只与力的大小有关
5．如图所示的四种情景，所受到的力不属于弹力的是（　　）
A．[image: image9.png]


 跳板对运动员的支持力
B．[image: image10.png]


弦对箭的推力


C．[image: image11.png]


竹子对熊猫的拉力
D．[image: image12.png]-
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磁铁对大头针的吸引力
6．如图所示为运动员掷铅球时的情景，能正确表示此时铅球受力示意图的是（忽略空气阻力）（　　）
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A．[image: image14.png]



B．[image: image15.png]



C．[image: image16.png]



D．[image: image17.png]



7．小亮煎蛋时，用鸡蛋敲击碗的边缘，碗没损伤而鸡蛋破了。这一现象中，下列说法正确的是（　　）
A．鸡蛋破了，说明鸡蛋只能是受力物体


B．碗没损伤，说明碗没受到力的作用


C．鸡蛋破了，说明力可以使物体发生形变


D．碗没损伤，说明力不能使物体发生形变
8．关于物体的重力，下列说法中正确的是（　　）
A．物体的重力就是地球对物体的吸引力


B．因为物体本身就有重力，所以重力没有施力物体


C．物体的重心是物体所受重力的作用点，所以重心一定在物体上


D．物体受到的重力跟它所含物质的多少成正比
9．关于力和运动的关系，下列说法正确的是（　　）
A．物体受到力的作用时就会运动


B．物体不受力的作用时处于静止状态


C．力一定能改变物体的运动状态


D．物体运动状态改变时，一定受到力的作用
10．下列现象中，与物理所说的“惯性”有关的是（　　）
A．绝大多数人用右手写字


B．向日葵具有“向日”的特性


C．脱离树枝的苹果总是落向地面


D．“助跑”有利于提高跳远的成绩
11．静止在桌面上的物体，下列分析正确的是（　　）
A．物体受到的重力与桌面对它的支持力是一对平衡力


B．物体受到的重力与它对桌面的压力是一对平衡力


C．物体对桌面的压力与桌面对它的支持力是一对平衡力


D．物体受到的重力与它对桌面的压力是一对相互作用力
12．下列关于惯性的说法，正确的是（　　）
A．静止在草坪上的足球没有惯性


B．高速公路汽车限速是为了安全，因为速度越大惯性越大


C．长跑的运动员在拐弯时具有运动的惯性，跑直道时没有惯性


D．歼击机投入战斗前要抛掉副油箱，这是为了减小惯性增强歼击机的灵活性
二．填空与作图题（每空1分，计20分，作图每题3分，共计26分）
13．如图所示是学生a和b面对面地坐在相同的椅子上，学生a用双脚推b，这时两张椅子向相反的方向运动起来，这现象表明，力可以改变物体的　   　，且力的作用是　   　的。力的三要素是指力的　   　、　   　和　   　。
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14．如图所示为实验室里常用的测量仪器，请你仔细观察该仪器，则该仪器的名称是　   　，该仪器的测量范围是　   　，最小分度值为　   　N，此时，该仪器的示数是　   　N。
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15．用力捏一下空易拉罐，易拉罐变扁了，这说明力可以使物体发生　   　。当用手推动易拉罐的下部，易拉罐会沿地面水平滑动；而推易拉罐的上部，易拉罐很容易翻到，这说明力的作用效果与　   　有关。
16．小明和爸爸乘汽车途中，当汽车突然减速，小明和爸爸的身体将会向　   　倾，父子二人相比较，　   　的惯性大，倾斜程度更甚。
17．在一辆水平向右匀速行驶的汽车内挂着一个小球（如图所示）。某时刻出现了图乙所示的情景，则汽车在做　   　（选填“加速”、“匀速”、“减速”）运动，细线向左倾斜是因为小球具有　   　。
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18．如图所示，某公路发生一起交通事故，两辆同向行驶的汽车发生“追尾”。汽车B刹车后由于　   　仍撞到汽车A，此时对汽车A中的司机起保护作用的是　   　
（选填“安全气囊”或“汽车头枕”）。
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19．小张同学做“探究二力平衡的条件”实验时，他应选择在较　   　的水平桌面进行（选填“粗糙”或“光滑”），并保持物体处于　   　状态或匀速直线运动状态。如图所示是他在实验过程中的某个情景，该情景中物体受到的两个水平拉力　   　（选填“平衡”或“不平衡”），说明小张当时是在探究相互平衡的两个力的　   　关系。
[image: image22.png]



20．（1）请在图中画出小球A所受重力G和绳拉力F的示意图。
[image: image23.png]



（2）如图所示，一雨伞静止在水平木板上。请画出雨伞所受到的力。
[image: image24.wmf]
四．实验探究题（每空1分，共12分 ）
21．如图所示，使一薄钢条的下端固定，现分别用不同的力去推它，使其发生a、b、c、d所示的形变，如果F1＝F3＝F4＞F2，那么
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（1）a和b图可以得到的结论是：力的作用效果与力的　   　有关。
（2）由　   　和图　   　可以得到：力的作用效果与力的方向有关。
（3）要说明力的作用效果跟力的作用点有关，可以选择图　   　和图　   　。
22．一宇航员用托盘天平和弹簧测力计研究物体在地球上和月球上受到的重力和物体质量的关系，他得到如表一和表二所示的数据：
表一：在地球上
	实验序号
	质量（kg）
	重力（N）
	重力/质量/（N/kg）

	1
	0.2
	1.96
	9.8

	2
	0.3
	2.94
	9.8

	3
	0.4
	3.92
	9.8


表二：在月球上
	实验序号
	质量（kg）
	重力（N）
	重力/质量/（N/kg）

	4
	0.2
	0.32
	1.6

	5
	0.3
	0.48
	1.6

	6
	0.4
	0.64
	1.6


（1）分析比较实验序号1、2、3（或4、5、6）的数据的倍数关系，可以归纳出的初步结论是：　                                        　。
（2）分析比较　   　的数据后（填写实验序号），可以归纳出的初步结论是：质量相同的物体在地球上受到的重力比在月球上受到的大。
（3）结合表中的数据可知，一个质量为60kg的中学生，到月球上后，他的质量为　   　kg，在月球上受到的重力为　   　N。
23．如图所示，在探究“物体运动状态改变的原因”的实验中，小刚同学让小车自斜面上某一固定位置由静止开始自由滑下，分别观察小车从斜面上同一位置滑下后，在粗糙程度不同的水平面上运动的距离，同时用旗子标记小车在平面上停止后所处的位置。根据实验情形回答下面的问题：[image: image26.png]R ="
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（1）小刚每次让小车从斜面上同一位置由静止开始自由下滑，目的是为了使小车到达水平面时的速度　   　（选填“相同”或“不同”）。
（2）小车到达水平面后不能立即停下来，是因为小车具有　   　；小车最终在水平面上停下来，说明力改变了小车的　      　。
（3）由上述实验推测，若小车在水平面上所受的阻力为零，它将做　       　（选填“匀速”或“变速”）直线运动。
五．计算题（24题12分，25题14分）
24．一辆自重是5.0×104N的卡车，装着25箱货物，每箱货物的质量是300kg，行驶到一座立有限重标志（如图所示）的桥前，问：
（1）这辆卡车总重多少牛？
（2）要想安全过桥需要卸下几箱货物？（g取10N/kg）
[image: image27.png]10t




25．如图所示，一辆汽车在平直的公路上匀速向前行驶，它所受的阻力为3500N，此时汽车所受的动力是车重的0.1倍，g＝10N/kg。试问：
（1）汽车所受的动力是多少？
（2）汽车的总质量是多少？
（3）地面对汽车的支持力是多少？
[image: image28.png]



参考答案与试题解析
一．选择题
1-5 DAAAD          6-10 BCDDD    11-12 AD
二．填空题
13．运动状态；相互；大小；方向；作用点。
14．弹簧测力计；0～5；0.2；3。
15．形变；力的作用点。
16．前；爸爸。
17．加速；惯性。
18．惯性；汽车头枕。
19．光滑；静止；不平衡；大小。
20．如图所示：
[image: image29.png]


       [image: image30.png]



三．实验探究题
21．（1）大小；（2）a；c；（3）a；d。
22．（1）物体在同一位置上受到的重力大小与它的质量成正比；（2）1、4（或2、5或3、6）；（3）60；96。
23．（1）相同；（2）惯性；运动状态；（3）匀速。
四．计算题
24．（1）25箱货物的总质量：
m货＝25×300kg＝7500kg，
这些货物的总重力：
G货＝m货g＝7500kg×10N/kg＝7.5×104N，
则这辆卡车总重：
G总＝G货+G车＝7.5×104N+5.0×104N＝1.25×105N；
（2）这辆卡车的总质量：
m总＝[image: image31.png]


＝[image: image32.png]1.25X10°N
100/kg



＝1.25×104kg＝12.5t＞10t，
要想安全过桥需要卸下货物的质量：
△m＝m总﹣m＝12.5t﹣10t＝2.5t＝2.5×103kg，
卸下货物的箱数：
n＝[image: image33.png]


≈9（箱）。
25．（1）一辆汽车在平直的公路上匀速向前行驶，它所受的阻力为3500N，水平方向上的阻力和动力是一对平衡力，大小相等，故汽车所受的动力3500N；
（2）由题意可知F＝0.1G，
则汽车的总重力为：G＝[image: image34.png]


＝[image: image35.png]


＝35000N；
汽车的质量为：m＝[image: image36.png]


＝[image: image37.png]35000N
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＝3500kg；
（3）汽车在平直的公路上匀速向前行驶，受力平衡，在竖直方向上受到的支持力和重力是一对平衡力，大小相等，故地面对汽车的支持力为35000N。
